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…груба сила завше була частиною  економіки – 

більшою, ніж нам хотілося б. 
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1. Поняття рейдерства та його види. 

 

Під поняттям рейдерства розуміють як звичайне і цілком законне поглинання 

підприємств проти волі їх власників чи керівників, так і силове їх захоплення з 

метою зміни власника. Іншими словами рейдерство – це вилучення майна 

здебільшого на законних підставах, в основі виникнення яких лежать 

прогалини у законі або системні недоліки функціонування державних 

інститутів (судової та правоохоронної систем, системи реєстрації юридичних 

осіб тощо).  

 На сьогодні в Україні редейдерські дії набули системного характеру. За 

оцінками експертів інвестиційних компаній, щорічний обсяг поглинань і злиття 

становить коло 3 млрд. дол. З низ приблизно 70% мають яскраво виражений 

рейдерський характер. Симптоматично те, що до схем протиправного 

привласнення підприємств широко залучаються державні та правоохоронні 

органи, державна виконавча служба, суди [22, с. 80]. За словами директора 

Антирейдерського союзу підприємців України А.Семидідька у 2008 р. кількість 

захоплень досягала 2,5 тисяч випадків [32], у 2014 р. 3 тис випадків [62]. 

Сьогодні в Україні діє 30-50 спеціалізованих рейдерський груп, рентабельність 

діяльності яких сягає кількасот відсотків, а результативність – майже 90% [22, 

с. 80]. Серед таких груп багато й іноземних (російських, казахських та ін.). Як 

наслідок ефекту удосконалення, рейдери діють останнім часом все 

витонченіше. «Якщо раніше за рейдерськими діями простежувалася якась одна 

компанія, то зараз все набагато складніше. Сьогодні юридичне забезпечення 

рейдерських атак забезпечують одні компанії, силові дії – інша структура, 

судову підтримку забезпечує третя структура» [31]. 



 Залежно від характеру і особливостей рейдерства можна виділити таких 

три його основних види: 

 –  «біле рейдерство» будує свої дії виключно на законних підставах, 

використовуючи законодавчі прогалини та прогалини у статуті підприємства, 

організовує скупку акцій чи боргів підприємства, намагається тимчасово 

погіршити його економічний і фінансовий стан, здешевивши його акції і т.п.; 

 – «сіре рейдерство» балансує на грані закону, часто порушуючи його. 

Для цього виду рейдерства характерним є використання сфабрикованих 

документів, подвійного реєстру, незаконних зборів акціонерів. Не обходиться 

воно й без корумпування суддів. 

  – «чорне рейдерство» як і «сіре» вдається до використання 

сфальсифікованих документів, але порівняно більше уваги надає підкупу 

чиновників різних адміністрацій, міністерств, правоохоронних органів, суддів. 

Однак, попри корупційні, незаконні і неправосудні рішення, прикметною 

ознакою «чорного рейдерства» є обов’язкове застосування насильницьких 

методів для реального втілення своїх рішень [29, c. 54].  

 

2. Рейдерство : українські реалії 

 

«Якщо до 2010 року 99% усіх рейдерських атак здійснювалося шляхом 

судових рішень, то після обрання Президентом України В. Януковича тиск 

відбувається збоку правоохоронних органів», – заявляє Ю. Кравець, голова 

правління громадської організації «Антирейдерський рух». Це означає 

виникнення третього типу рейдерського захоплення – «чорного рейдерства», 

коли до інструментів впливу також належить насилля, залякування, фізична 

розправа, що підкріплюється фальшивими документами , записами компанії і 

підписами» [68, с. 3].  

 Рейдерство в останніх двох його видах є негативним економіко-

правовим явищем, боротьба з проявами якого необхідна на всіх рівнях. У той 

же час «біле рейдерство» є економічно обґрунтованим і корисним для 

економіки поглинанням, що дозволяє викорінювати неефективне, 

некомпетентне і слабке керівництво.  

 В Україні для боротьби з незаконним рейдерством створена Міжвідомча 

комісія з питань протидії протиправному поглинанню та захопленню 

підприємств при КМУ. Інша структура – Антирейдерський союз підприємств 

України, що створений у 2007р., як не дивно, користується подвійною славою – 

антирейдера і рейдера [33]. У квітні 2010 р. вступив у силу Закон України «Про 

акціонерні товариства». Низка його положень «прикриває багато законодавчих 

прогалин, якими користувалися рейдери, вибудовуючи схеми захоплень та/або 



блокуючи приватизацію підприємств» [34, с. 32]. Проте, як засвідчує вітчизняні 

реалії «за останні десять років українська влада не спромоглася напрацювати 

системне рішення щодо ефективного захисту власників та інвесторів. 

Незважаючи на президентські укази, висновки профільних комітетів Верховної 

Ради, перелік підготовлених законопроектів, до втілення справа так і не дійшла. 

Немає офіційного юридичного поняття «рейдерства», не впроваджено 

спеціальної статті кримінальної відповідальності для замовників та виконавців 

рейдерських атак у кримінальному кодексі. Моніторинг за січень-лютий 2015 р. 

засвідчив, що економічне рейдерство залишається актуальним питанням, яке є 

суттєвою загрозою для інвестиційного клімату в країні, загрожує безпеці 

власності вітчизняних та іноземних інвесторів. Проблема захисту інтересів 

власників особливо актуальна під час проведення реформ і враховуючи, що ці 

реформи вкрай потребують фінансування.  

 

 

 

Мал.1. Кількість рейдерських атак в Україні у січні-лютому 2015 р. 

 

 До сказано слід додати неконтрольований українською владою 

перерозподіл власності, в тому числі з використанням технологій рейдерських 

атак на територіях зони проведення АТО та окупованого АР Крим. Протягом 

найближчих місяців 2015 року можна прогнозувати подальші дії щодо 

перерозподілу власності на цих територіях. Загальна кількість рейдерських атак 

за перші два місяці 2015 року перевищила півсотні випадків і це тільки згідно 

до повідомлень, які оприлюднені у ЗМІ. У моніторингу ми виділили топ-5 

рейдерських захоплень за січень-лютий 2015 року. Тобто звернули увагу на 

найбільш кричущі випадки: 



 1) Амстор. Захоплення та блокування роботи 20 магазинів. Після 

проведення аудиту та зміни керівництва відбувалось протистояння за участі 

озброєних людей. 

 2) Тростянецький елеватор. Напад на власність міжнародної групи 

компаній «Bunge». Розбиті шибки, виламані двері, наявність важко поранених 

працівників підприємства. При огляді затриманих нападників виявлено 

рушниці, набої, петарди з прикріпленими цвяхами. 

 3) Бахчисарайська райспоживспілка. Силове протистояння пайовиків та 

озброєних людей у масках (понад 100 бойовиків). 

 4) ПП «Мединський». Відбувся підпал підприємства, було зафіксовано 

використання бойових гранат. Чергова спроба звести рахунки з підприємцем, 

який торік вже зазнав нападу озброєних бойовиків в масках, у тому числі із 

застосуванням бойових гранат. 

 5) Краматорська металобаза. Оперативна служба правопорядку ЗС 

України у ході перестрілки захопила у полон невідомих нападників, які зі 

зброєю намагалися захопити металобазу [67]. 

 

Але, попри усе це, сьогодні питання протистояння рейдерству найбільшою 

мірою лежить в інституційній площині самого підприємства. 

  

3. Шляхи і методи протидії рейдерству 

(на самостійне опрацювання) 
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